

产业智能化 激发新活力



夜幕下的台州梦创园。

拍友 吴拯 摄



即将对外开放的黄岩石窟将给游客带来新体验。

拍友 姚峰 摄

12月的黄岩,室外寒风凛冽,室内热火朝天。浙江台州一罐食品有限公司的自动化生产线上,一只只蜜橘经过自动剥皮、自动分瓣、自动灌装、巴氏杀菌等操作,变成了一罐罐晶莹剔透的柑橘罐头,这是记者走进车间后看到的“震撼”一幕,经不住感叹:“橘子剥皮、分瓣都自动化了,这智能化水平太超前了!”

“超前的不只是橘子罐头,我们还有在国内首创推出锻造商用车铝合金轮毂的宏鑫科技、专注智能调光玻璃的精一新材料和致力于环保塑料新材料研发的森力塑胶等一批专精特新企业。”黄岩区江口街道的林中心兴奋地说。

位于永宁江、灵江、椒江三江口的黄岩江口工业园,依托生命医药、食品健康、机械智造、新能源、新材料等支柱产业,入驻企业500多家,其中规模以上工业企业96家,亿元以上企业28家,上市企业3家。同时,依托黄岩人才创业园,与产业承载区紧密对接,搭建起一条完整的全生态科技创新链条,为区域创新发展注入新活力。

如今的黄岩,也不再是单一的“重”工业。在台州梦创园,记者看到了黄岩工业遗产的新生——这个曾经的老旧水泥制品厂,改造成了一个年轻人喜爱的充满创意和活力的工业4.0智能园区。

在即将对外开放的黄岩石窟,曾经的采石场经过生态修复与活化设计变成了兼具历史底蕴、生态魅力与现代活力的文旅地标。“我们会融入游船码头、咖啡厅、手工作坊等多元业态,植入黄岩非遗元素,游客既能泛舟碧波,探秘石窟幽径,收获新奇探险体验,又能沉浸式领略本土文化魅力。”黄岩永宁产业投资集团有限公司相关负责人介绍。

本报记者 梁臻 周莎莎 潘海松 张敬娴 王珂 朱海伟 拍友 林海涌 施佳丽



一罐食品有限公司柑橘罐头生产车间内,橘子剥皮、分瓣都实现了自动化。

本报记者 朱海伟 摄



浙江宏鑫科技股份有限公司,工人正在将一批新生产好的汽车轮毂打包发货。
拍友 朱胜钧 摄

苔藓变金银 致富新路径

眼下虽是农闲季,但在丽水市莲都区老竹畲族镇和景宁畲族自治县毛垟乡,苔藓产业正焕发出勃勃生机,成为乡村振兴的新引擎。

老竹畲族镇的香榧基地、油茶基地以及稻田里,村民们在一片片林下、水稻间套种的苔藓前忙得不亦乐乎。与种植区遥相呼应的,是正在进行土地平整的苔藓总部、育苗中心、苔藓中转基地等区块。

当下,包括千亩苔藓共生示范基地、苔藓产业综合服务中心、苔藓科普研学教育基地、苔藓文创共富工坊等在内的莲都“苔藓小镇”项目正进入建设加速期。不久前,这一项目还成功入选了浙江省2025年度乡村振兴综合试点,获得了3000万元奖励资金。

“苔藓小镇”建成后,围绕苔藓的一、二、三产将全面融合,集种植、生产、加工与销售的全产业链年产值预计将超过5亿元,辐射带动6900余人就业增收。

在景宁畲族自治县毛垟乡,正值苔藓丰收,“畬小帮”志愿服务队帮助村民回收成品苔藓,并铺盖新一轮种苗。自2019年引进苔藓种植以来,毛垟乡打造“大藓身手”共富工坊,创新种植模式,推出水上种植、盒子种植等多种模式。通过“政府+企业+强村公司+农户”的方式,全面推广苔藓领养,带动群众增收。截至目前,毛垟乡群众认领苔藓种植面积已达20000余平方米,带动增收40余万元。

苔藓产业在丽水蓬勃发展,为当地百姓带来实实在在的收益,成为绿色致富的新希望。

本报记者 周旭辉 彭鹏 邱建平 拍友 孔安迪 刘婷 摄影报道



从空中俯瞰老竹畲族镇香榧基地套种的苔藓,地面上整齐地排列着许多矩形的种植槽,村民们正在清理苔藓上的杂草。



景宁畲族自治县毛垟乡“大藓身手”共富工坊的合伙人正在指导村民制作苔藓画。



一盒盒苔藓被装上单轨运输机运出香榧林,节约了人力成本,安全又高效。



老竹畲族镇后坑村苔藓共富工坊里,负责人正在制作苔藓微景观。